

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年4月11日 星期二 农历闰二月廿一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7976期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

司法部、全国普法办部署开展2023年全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社北京4月10日电 (记者 白阳) 今年4月15日是第八个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前联合印发通知,部署开展2023年全民国家安全教育日普法宣传活动。

据悉,今年全民国家安全教育日的活动主题为“贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”。根据活动方案,在全民国家安全教育日前后,各地各部门要举办国家安全主题展览、法治讲座、法治文艺汇演等形式多样的集中示范活动。充分利用各类媒体和各级普法网站、微信公众号、微博、客户端等

平台,采用短视频、微动漫、网络直播等群众喜闻乐见的方式,宣传普及国家安全法律知识,举办国家安全法律知识答题活动,切实增强全社会国家安全法治意识。

通知要求,各地各部门要结合实际,组织开展有特色、接地气的普法宣传活动,广泛开展群众性法治文化活动,推动国家安全相关法律法规进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络。要组织开展重点对象宣传,抓好领导干部、青少年等群体的国家安全法治宣传教育。大力开展以案普法,落实法官、检察官、行政执法人员、行政执法人员、律师等以案释法制度和典型案例发布制度。

铁面柔肠为人民

——记承德市鹰手营子矿区北马圈子镇党委委员、政法书记李金生

最美政法干警(政法委员)

河北法制报记者 王黎冬

“有事找生哥”是承德市鹰手营子矿区北马圈子镇老百姓挂在嘴边的话。初见“生哥”的时候,他穿着黑裤子、黑运动外套,再抬头看向那张黑黝黝的面孔,笑起来朴实憨厚,给人十分沉稳可靠的印象。他是北马圈子镇政法工作的“主心骨”,也是同事眼里的“知心大哥”,还是老百姓心目中的“黑脸包公”。成长在乡村,工作在乡镇,奉献在基层,他就是2022年度河北省“最美政法委员”获得者——鹰手营子矿区北马圈子镇党委委员、政法书记李金生。

扎根基层强业绩 履职尽责促发展

“不让老百姓吃亏,一碗水端平,是我的工作底线;征求群众意见,获得群众的支持、理解和信任,是我的答案;案结事了,群众对我说一声谢谢,是对我莫大的鼓舞。”这是李金生在笔记本封面上写下的一段话。1997年参加工作的李金生,先后担任过8年乡镇司法所负责人、3年北马圈子镇政法书记。27年的一线经验,让他对乡镇政法工作有着深刻的体会。

俗话说:“上面千条线,下面一根针。”在基层一线工作,乡镇政法

书记与群众打交道多,平日里的的工作也较为繁琐,调解矛盾纠纷,清查治安环境……每天处理的事情数不胜数。再加上北马圈子镇近邻城郊,处于京、津、唐三角经济地带,维稳任务繁重。作为该镇政法书记的李金生,自2020年调入以来,重点负责处理各类纠纷、信访维稳和群众土地、拆迁等工作,他一年忙到头,很少有闲暇时间。

“我想通了,李书记,这个协议我签了。你每天都过来和我讲这个事,还帮我干农活,给我解决家里的困难,我这心里真的特别感动!”2020年,北马圈子镇整村搬迁,60多岁的村民许某认为村里给自己的树木补偿不合理,便拒绝签订补偿协议,致使区级重点项目柳河河坝工程施工受阻,镇、村干部多次找到许某做思想工作均未取得实际效果。许某年老体弱,感觉自己在此次补偿中受了委屈,连生气带着急,两次住进医院。初任该镇政法书记的李金生知晓后,多次到村组走访调研,最终了解了老人的具体情况。紧接着,李金生去市里为许某找了评估公司,实地对树木进行了测量,并多次与许某进行协商,不厌其烦地讲政策、讲感情、讲事实,一次不行两次,两次不行三次。此外,他还挨家挨户请了村里的人大代表、村民代表共同



图为李金生(右一)与辖区群众交谈。

评议,帮助许某解决家中困难。许某终于同意签订补偿协议,同时主动签订了息诉罢访保证书,使得项目得以顺利进行。

自担任北马圈子镇政法书记以来,李金生加大力度落实了村(社区)周排查、周例会、月报告制度,全镇每半个月组织一次矛盾纠纷排查调处联席会议,每月报送矛盾纠纷排查调处台账,将矛盾纠纷集中排查调处工作常态化、规范化和制度化。近年来,北马圈子镇涉及省、市重点项目建设,征地拆迁工作任务繁重,镇情民情较为复杂,但李金生努力厘清了各项工作头绪,为北马圈子镇发展作出了贡献。

化解纠纷办实事 排忧解难得民心

“他没有架子,也不讲排场,特别朴实,和我们老百姓走得很近,我跟老朱的纠纷都是他帮着调解。”金扇子村的刘大爷一提起李金生,便笑眯了眼睛,扬起了嘴角。

2021年,御马街的杨大妈和儿子商议好,拆迁款给儿子,儿子赡养杨大妈。未曾想拆迁款到手后,儿子反悔了。无奈之下,杨大妈将儿子告到了鹰手营子矿区人民法院。李金生知道此事后,为了能有效解决问题,又不伤害母子亲情,便连续几日走访,来回做思想工作。(下转第2版)

沧州检方部署开展“燕赵山海·公益检察”专项监督

以决战决胜姿态 打好“八大战役”

河北法制报讯 (陈芳 李凤霜 刘欢)“持续加大白洋淀上游生态环境综合治理,积极构建环渤海海洋生态环境与资源保护共同体,协力促进大运河环境、水体、堤防等方面的立体保护。”4月6日,沧州市人民检察院召开全市检察机关“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督誓师大会,就开展专项监督作出明确部署。

按照沧州市检察院开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督实施方案要求,该市检察机关将把开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督作为一项重大政治任务、重要业务工作,坚决落实“一把手”工程,细化行动方案,高强度推

进、高效率落实,以决战决胜的姿态打好“八大战役”,即:搜集梳理一批案件线索,集中办理一批影响力大、社会效果好的案件,修复治理一批遭破坏的生态环境,推动解决一批系统性行业性治理难题,健全完善一批长效机制,总结形成一批环资领域办案指引,及时发布一批典型案例,着力打造一批具有沧州特色和辨识度的生态环境检察品牌。此外,该市检察机关还将充分发挥沧州市区位优势与优势,突出区域重点,扭住关键问题,突出白洋淀上游生态环境持续改善,突出大运河公益保护常态化,突出渤海湾水域综合治理,创出特色亮点,打造“燕赵山海·公益检察”检检品牌案件,扎实推进专项监督“沧州板块”出色出彩。

邢台开展电动自行车守法出行集中宣传月活动

将在市区52个岗点治理行人、非机动车交通违法行为

河北法制报讯 (李建立)为进一步规范电动自行车通行秩序,提升电动自行车驾乘人员的交通安全意识,有效预防和减少电动自行车事故,邢台市公安交警支队日前决定,从即日起至4月底,在全市范围内开展电动自行车守法出行集中宣传月活动。

自2022年《河北省电动自行车管理条例》颁布以来,邢台市公安交警部门深入社区、学校、企业、单位、村庄开展电动自行车登记上牌以及守法出行的交通安全宣传活动。截至目前,该市电动自行车已登记上牌220万余副,全省排名第二。从今年2月份开始,该市交警还开展了行人、非机动车交通违法行为整治行动,引导群众守法出行,市区电动自行车通行秩序得到良好改善。

在此集中宣传月活动中,邢台市交警部门将继续组织宣讲团进社区、进学校、进单位、进企业、进农村开展主题宣传活动。制作一批宣传品和公益广告,在社区、购物中心、电动自行车销售网点等场所张贴和播放。通过多形式、多维度的集中宣传,全面提升群众骑乘电动自行车的法治意识、安全意识和文明意识。还将继续组织精干警力,在市区52个岗点开展行人、非机动车交通违法行为治理行动,重点治理行人、非机动车闯红灯、逆向行驶、停车越线、非机动车在机动车道行驶、电动自行车驾乘人员未佩戴安全头盔、电动自行车未挂牌等交通违法行为。

我报社退休人员向石家庄人民警察博物馆捐赠珍贵史料



4月7日,我报社退休人员齐梅鹿(左二)将家中珍藏的一张照片捐赠给石家庄人民警察博物馆。据介绍,齐梅鹿的父亲齐瞻峰是晋察冀边区行政干校七班(公安班)学员,在石家庄解放当天,参与接管了国民党旧警察局。1957年,齐瞻峰参加中央人民公安学院第四期培训班结业时,受到毛主席等中央领导接见并合影留念。此次,齐梅鹿捐赠的就是这一珍贵合影。捐赠现场,馆长李丽华为齐梅鹿颁发了收藏证书,并表示将择期展示。

河北法制报记者 张哲 摄



廊坊市委政法委专题调度服务保障经济发展、优化法治化营商环境工作 以更加积极有为的状态担负起服务发展之责

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 白桦)4月7日,廊坊市委政法委就政法系统服务保障经济发展、优化法治化营商环境工作进行专题调度。会议听取了政法各部门前段工作情况汇报,通报了当前工作中存在的问题,对下一阶段工作进行了安排部署。

会议指出,当前抓经济是头等大事,服务保障经济发展的任务尤为迫切,政法各部门要切实增强责任感、紧迫感,必须更新观念、转变作风、直面问题,以更加积极有为的

状态担负起服务发展之责。要下大力气解决突出问题。针对有案不立、立而不侦,久审不结、久执不结等突出问题,各级公安部门要加强统筹协调,举全市之力开展攻坚克难,压紧压实办案责任,努力削减案件存量;两级法院要强化审判执行精细化管理,用好“三个平台”,切实提升审判执行效率,缩短案件周期,减少企业诉累。要靠前服务,暖企助企。强化服务企业“店小二”意识,积极主动对接企业,面对面了解需求,把服务保障做到家、做到位;

组织律师和法律工作者深入企业开展法治宣讲、“法治体检”,帮助企业提高预防犯罪和规避风险能力,促进合规经营。加强企业周边治理,强化涉企矛盾排查调处,清除企业发展“绊脚石”。要规范涉企执法司法行为。审慎办理涉企案件,最大限度减少司法对企业生产经营活动的影响,坚决避免“查处一个企业就毁掉一个企业”的问题出现;依法慎用查封、扣押、冻结等限制财产强制措施,严格区分企业财产和企业经营者个人财产,不得超权限、

超范围、超时限查封企业财产;审慎采取信用惩戒措施,已经履行义务的,要及时依规恢复企业经营者信用。

会议强调,要进一步转作风、促落实,以严实作风确保工作落实,及时向社会公布举报方式。同时,在基层政法单位、窗口单位公布“十项举措”“十个严禁”,以公开倒逼责任落实、质效提升。市委政法委将组织开展明察暗访,直插基层、直奔问题、紧盯整改,推动各项部署落地落实。



连日来,省公安厅海防管理总队秦皇岛支队组织民警走进辖区社区、村庄、码头等地,与群众一同学习全国两会精神,宣讲各项惠民利民新政策,解答渔民们的问题和疑惑。图为4月3日,该支队沟渠寨海防派出所民警在山东关渔港码头与渔民一同观看全国两会热点解读。 王星博 摄